

# **ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА**

**№679/2018 Размещён на странице епархии : [www.diocesedegeneve.net](http://www.diocesedegeneve.net)**

**Воскресенье 22 января / 4 февраля**

**Неделя о блудном сыне**

**Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской**

*Ап. Тимофея (ок. 96). Прмч. Анастасия Персянина (628). Прп. Макария Жабынского, Белевского, чудотворца (1623). Прмч. Анастасия, диакона Печерского (XII). Мчч. Мануила, Георгия, Петра, Леонтия епископов, Сиония, Гавриила, Иоанна, Леонта, Парода пресвитеров и прочих 377-ми (ок. 817). Сщмчч. Иоанна Успенского и Евфимия Тихонравова пресвитеров (1938).*

**Чтения :** 1 Кор. VI, 12–20. Лк. XV, 11–32. Мчч.: Рим. VIII, 28–39. Лк. XXI, 8–19.

## **ТОЛКОВАНИЕ ПРИТЧИ О БЛУДНОМ СЫНЕ**

**В** притче о блудном сыне Господь уподобляет радость Божию по поводу покаяния грешника радости чадолюбивого отца, к которому вернулся его блудный сын (ст. ст. 11-32). У некоторого человека было два сына: под образом этого человека представляется Бог; два сына – это грешники и мнимые праведники – книжники и фарисеи. Младший, по-видимому достигший уже совершеннолетия, но, конечно, еще неопытный и легкомысленный, просит выделить ему полагающуюся часть отцовского имения, согласно закону Моисееву (Втор. 21:17), третью часть, в то время, как старший брат получал две трети. По получении имения в младшем сыне явилось желание жить на свободе, по своей воле, и он ушёл в далёкую страну, где расточил полученное имение, живя блудно. Так человек, наделённый от Бога дарованиями духовными и телесными, почувствовав влечение ко греху, начинает тяготиться Божественным законом, отвергает жизнь по воле Божией, предается беззаконию, и в духовном и телесном распутстве расточает все те дарования, которыми наделил его Бог. “Настал великий голод” – так нередко Бог посыпает грешнику, далеко зарвавшемуся в своей греховной жизни, и внешние бедствия, чтобы заставить его образумиться. Эти внешние бедствия суть одновременно и наказание Божие и призыв Божий к покаянию. “Пасти свиней” – самое унизительное для истого Иудея занятие, ибо закон иудейский гнушался свиньёй, как животным нечистым. Так грешник, когда привязывается к какому-нибудь предмету, через который удовлетворяет свою греховную страсть, доводит себя нередко до самого унизительного состояния. Даже рожков никто не давал ему – это плоды одного дерева, растущего в Сирии и Малой Азии, которыми питают свиней. Этим указывается на крайне бедственное состояние грешника. И вот он “приходит в себя”. “Пришедши в себя” – это чрезвычайно выразительный оборот речи. Как больной, выздоравливая после тяжкой болезни, сопровождающейся потерей сознания,

приходит в себя, так и грешник, весь объятый грехом, может быть уподоблен такому больному, потерявшему сознание, ибо он уже не сознает требований закона Божия и совесть в нем как бы замирает. Тяжкие последствия греха в соединении с внешними бедствиями, наконец, заставляют его очнуться: он как просыпается, приходит в себя от прежнего бессознательного состояния, и трезвое сознание к нему возвращается: он начинает видеть и понимать всю бедственность своего состояния, и ищет средство к выходу из него. “Встану, пойду к отцу моему” – это решимость грешника оставить грех и покаяться. “Согреших на небо”, т.е. перед святым местом обитания Бога и чистых безгрешных духов, “и пред тобою” пренебрежением к любящему отцу, “и уже несмь достоин нарещися сын твой” – выражение глубокого смирения и сознания своего недостоинства, каковыми всегда сопровождается искреннее покаяние грешника. “Сотвори мя, яко единаго от наемник твоих” – выражение глубокой любви к дому и крову отеческому и согласие хотя бы на самых тяжелых условиях быть принятным в дом отчий. Всё дальнейшее изображение событий имеет целью подчеркнуть беспредельность любви Божией к кающемуся грешнику, Божественное всепрощение и ту радость, которая бывает, по словам Христовым, на небесе о едином грешнице кающемся (Лк. 15:7). Отец-старец, издалека увидев возвращающегося сына и еще не зная ничего о его внутреннем настроении, сам бежит ему навстречу, обнимает и целует его, не давая договорить ему до конца покаянных слов, велит обуть и одеть его, вместо рубища, в самую лучшую одежду и устраивает в честь его возвращения домашний пир. Все это человекообразные черты того, как по любви к кающемуся грешнику, Господь милосердно приемлет его покаяние и ущедряет его новыми духовными благами и дарами, взамен утраченных им через грех. “Бе мертв и оживе” – грешник, отчуждившийся от Бога, это то же, что мёртвый, ибо истинная жизнь человека зависит только от источника жизни – Бога: обращение грешника к Богу представляется поэтому, как воскресение из мёртвых. Старший брат, гневающийся на отца за милосердие к младшему брату, это живой образ книжников и фарисеев, гордых своим по виду точным и строгим исполнением закона, но в душе холодных и бессердечных в отношении к своим братиям, хвалящихся исполнением воли Божией, но не хотящих иметь общения с кающимися мытарями и грешниками. Как старший брат “разгневался и не хотяще внути”, так и мнимые точные исполнители закона фарисеи гневались на Господа Иисуса Христа за то, что Он вступает в близкое общение с кающимися грешниками. Вместо сочувствия брату и отцу, старший брат начинает выставлять свои заслуги, брата не желает даже называть “братьем”, а презрительно говорит: “этот сын твой”. “Ты всегда со мною и все мое – твое” – этим указывается на то, что фарисеи, в руках которых закон, всегда могут иметь доступ к Богу и духовным благам, но не могут заслужить благоволения Отца Небесного при таком извращённом и жестоком духовно-нравственном настроении.

**Архиепископ Аверкий (Таушев)**

### **Тропарь воскресный 2-ого гласа**

Егдá снизшéль есí къ смéрти, Животé безсмéртный, тогдá áдъ умертвíль есí блистáнемъ Божествá : егдá же и умérшыя отъ преиспóдныхъ воскресíль есí, всá силы небéсныя взыváху : Жизнодáвче Христé Бóже нáшъ, слáва Тебé.

Когда Ты — бессмертная жизнь, нисшёл к смерти, тогда сиянием Своего Божества Ты умертвил ад, когда же Ты и мёртвых воскресил из преисподней, все небесные силы восклицали: Жизнеподатель Христос Бог наш, слава Тебе !

### **Тропарь Св. Новомучеников и Исповедников Российских гл. 4**

Цвéти россíйского лúга духóвнаго, въ годíну лóтыхъ гонéній дíвно процвéтshí, Новомúченицы и Исповéдницы безчýсленнíi: святíтеліе, Цárственнíi страстотéрпцы и пástыріе, мона́си и мірстíи, мўжіе, жены же и дéти, дóbryй плóдъ въ терпéніи Христú принésshi, молýтесь Ему, яко насадítелю вáшему, да избáвить люðи сво́я отъ безбóжныхъ и злýхъ, да утверждáется же Цéрковь rússкая кровьюmí и страдáніи вáшими во спасéніе дúшъ нáшихъ.

### **Кондак воскресный 2-ого гласа**

Воскрéсь есí отъ грóба, всесíльне Спáсе, и áдъ вíдъвъ чúдо, ужасéся, и мérтвіи востáша: твáрь же вíдящи сráдуется Тебé, и Адámъ свеселíтся, и мíръ, Спáсе мóй, воспъвáеть Тá прýсно.

Ты, всемогущий Спаситель, воскрес из гроба; ад, увидев это чудо, ужаснулся, и мёртвые восстали; тварь, видя это, радуется вместе с Тобою, Адам веселится, и мір непрестанно прославляет Тебя, Спаситель мой.

### **Кондак Св. Новомучеников и Исповедников Российских гл.2**

Нóвіи страстотéрпцы россíйstíi, исповéднически пóприще земнóе претéкshí, страдáньми дерзновéніе прíымши, молýтесь Христú, вáсь укрéпившему, да и мы егдá нáйдетъ на нý испытánія чась, мўжества дárъ Бóжíй воспрíимемъ. Образъ бо естé лобызáющымъ пóдвигъ вáшъ, яко ни скóрбь, ни тéснотá, ни смéрть отъ любвé Бóжíя разлучити вáсь не возмогóша.

### **Кондак недели о блудном Сыне гл. 3**

Отéчесkíя слáвы Твоéя удалихся безúмно, въ злýхъ расточíвъ ёже мí прéдалъ есí богáтство ; тéмже Тí блúдного глась приношу : согрëшíхъ прéдъ Тобóю Отче щéдрый, прíимí мя кающaся, и сотворí мя яко едíнаго отъ наéмникъ Твойхъ.

От отеческой славы Твоей удалившись безумно, я расточил в пороках данное мне Тобой богатство. Потому вопль блудного сына обращаю к Тебе: "Согрешил я перед Тобою, Отче милосердный, прими меня, кающегося, и поступи со мной, как с одним из наемников Твоих!"

### **Апостол дня на русском языке**

Братия, все мne позволительно, но не все полезно; все мne позволительно, но ничто не должно обладать мною. Пища для чрева, и чрево для пищи; но Бог уничтожит и то и другое. Тело же не для блуда, но для Господа, и Господь для тела. Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою Свою. Разве не знаете, что

тела ваши суть члены Христовы? Итак, отниму ли члены у Христа, чтобы сделать их членами блудницы? Да не будет! Или не знаете, что совокупляющийся с блудницею становится одно тело с нею? Ибо сказано: два будут одна плоть. А соединяющийся с Господом есть один дух с Господом. Бегайте блуда; всякий грех, какой делает человек, есть вне тела, а блудник грешит против собственного тела. Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? Ибо вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии.

### *Календарь с указанием чтений на каждый день*

<b>Понедельник</b> 23 января / 5 февраля	Сщмч. Климента, еп. Анкирского, и мч. Агафангела (312). Прп. Геннадия Костромского (1565). Прп. Мавсими Сирина (IV). Прп. Саламана молчальника (ок. 400). Свт. Павлина Милостивого, еп. Ноланского (431). Воспоминание VI Вселенского Собора (680–681). Прмч. Серафима, прмцц. Евдокии и Екатерины, мц. Милицы (1938). <b>1 Ин., II, 18 – III, 10. Мк. XI, 1–11.</b>
<b>Вторник</b> 24 января / 6 февраля	Прп. Ксении (V). <b>Блж. Ксении Петербургской (XIX).</b> Свт. Герасима Великопермского (1441). Мч. Иоанна Казанского (1529). Мчч. Вавилы и учеников его Тимофея и Агапия (III). Прп. Македония (ок. 420). Мч. Николая (1918). <b>1 Ин. III, 10–20. Мк. XIV, 10–42</b>
<b>Среда</b> 25 января / 7 февраля	<b>Свт. Григория Богослова, архиеп. Константинопольского (389).</b> Прп. Анатolia Оптинского, Старшего (1894). Сщмч. Владимира, митр. Киевского (1918). Свт. Моисея, архиеп. Новгородского (1362). Мц. Филицаты и сыновей ее: Ианнуария, Феликса, Филиппа, Сильвана, Александра, Виталия и Марциала (ок. 164). Прп. Поплия Сирийского (ок. 380). Прп. Мара певца (ок. 430). Сщмч. Петра, архиеп. Воронежского (1929); сщмч. Василия, еп. Прилукского (1930); сщмч. Стефана пресвитера, мч. Бориса (1938). <b>1 Ин. III, 21 – IV, 6. Мк. XIV, 43 – XV, 1. День постный.</b>
<b>Четверг</b> 26 января / 8 февраля	Прп. Ксенофона, супруги его Марии и сыновей их Аркадия и Иоанна (V–VI). Прп. Ксенофона Робейского (1262). Мчч. Анании пресвитера, Петра (295). Прп. Симеона Ветхого (ок. 390). Свт. Иосифа, архиеп. Солунского (830). Блгв. Давида IV, царя Иверии и Абхазии (1125) (Груз.). Мч. Иоанна (1938). <b>I 1 Ин. IV, 20 – V, 21. Мк. XV, 1–15.</b>
<b>Пятница</b> 27 января / 9 февраля	<b>Перенесение мощей святителя Иоанна Златоуста (438). Ин. I, 1–13. Мк. XV, 22, 25, 33–41. День постный.</b>
<b>Суббота</b> 28 января / 10 февраля	<b>Вселенская родительская (мясопустная) суббота.</b> Прп. Ефрема Сирина (373–379). Прп. Феодосия Тотемского (1568). Прп. Ефрема Новоторжского (1053). Прп. Ефрема, еп. Переяславского (ок. 1098). Прп. Палладия (IV). Прп. Исаака Сирина, (VII). Св. Феодора исп., пресвитера (1933); сщмчч. Игнатия, еп. Скопинского, Владимира пресвитера и прмч. Варфоломея, мц. Ольги (1938); прп. Леонтия исп. (1972). <b>1 Сол. IV, 13–17. Ин. V, 24–30.</b>

